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Nyitramegye a vasárnapi italnurés ellen.
Nyitra vármegye törvényhatósági bi­

zottságának október 29-én tartott rendes 
<Sszi közgyűlésén érdekes és tanulságos 
szociális vita folyt le, mely felett kár 
volna érdemleges méltatás nélkül átsur­
ranni.

A napirend során ugyanis Bereg 
vármegye átirata tárgyaltatott, az ital­
kimérő helyiségeknek vasár- és ünnep­
napokon való zárva tartása iránt. Az 
^tiró vármegye arra szólította fel az 
ország törvényhatóságait, hogy a saját 
hatáskörükben szabályrendeletekkel intéz­
kedjenek, miszerint vasár- és ünnepnapo­
kon a korcsmákban az italkimérés szü­
neteljen.

A paragrafusokba kapaszkodó hiva­
talos bürokratizmus az átiratban jelzett 
intézkedést nem találta végrehajthatnak. 
Kisütötte, hogy egy ilyen intézkedés tör­
vénybe ütközik és anyagi szempontból 
is káros lenne a kincstárra nézve, mert 
a szeszfogyasztásból adó fejében 75 mil­
lió korona folyik be évenkint, ehez a 
nagy adóösszeghez pedig tetemes mérv­
ben a vasárnapi fogyasztás szolgáltatja a 
hatványozókat.

Az állandó választmány alőadójának 
mindenesetre igaza volt abban, hogy a
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Tündérvárak.
<»szí szél zörget az ablakokon; hideg lehe­

lele fölkapja a megöregedett faleveleket, kergeti, 
táncoltatja a hútelen nyár hátrahagyott árváit, 
s azok halk, hús zörgéssel a régi szép napokról 
regeinek. Sárguló, pirosló levelek, a múlandóság 
jelképei, gyertek és beszéljetek a boldogságról!

. . . Nézd a világot, annyi milliója, s koztak 
valódi boldog oly kevés ! . . . A halhatatlan költó 
legnepszerübb versének e töredéke sok ifjú lélek 
ajkáról ábrándos sóhajt csal. A fiatal kedély 
egyik síjátsága, hogy a bánattal szívesen kacér­
kodik. a fájdalmat érdekesnek véli, s a földi élet 
töviseit addig nagyítja önmaga és mások előtt, 
míg a jövőbe helyezett bizalma megingott, s a 
létező meg képzelt szomorúságok a kínálkozó 
Örömökbe is mérget csöpögtetnek. Szétfoszlik a 
boldogság álma, — a megkínzott lélek elfárad a 
folytonos küzdelemben, s sajnos — testben és 
lélekben beteg emberekkel találkozunk úton- 
útfeleu. Pedig sokszor hatalmunkban volna gyö­
nyörrel lelt órákat magunknak teremteni.

Menjünk ki a szabad természetbe,' lm valami 
filj a keblünkben, látogassunk el a hegyek óriá-

míg a törvény és a törvényes rendeletek 
a korcsmáknak vasárnapokon való nyitva 
tartását megengedik, addig a törvényha­
tóságok hiába hoznának olyan szabály­
rendeleteket, melyek az italmérést vasár- 
és ünnepnapokon egyszerűen megtiltják, 
de nem is ezt akarta Bereg vármegye, 
hanem az italmérésnek olyan mérvű meg­
szorítása lebegett szeme előtt, mely va­
sárnapon a korcsmái visszaéléseket meg­
gátolná. Ilyen szabályrendeleteket pedig 
minden törvényhatóság kibocsáthat.

Beregmegye átirata egyébként a vita 
folyamán megfelelő kiigazítást nyert. Me­
gyei szabályrendeletekkel valóban nehéz 
lenne a korcsmái visszaéléseket, a vasár­
napi tivornyákat megszüntetni, mert hiszen 
többé-kevésbbé jó szabályrendeleteink 
eddig is voltak, melyek azonban hatás­
talanoknak bizonyultak a jelzett cél el­
érésére. Törvény kell ide, kivételt nem 
tűrő szigorú törvény, mely angol mintára 
huszonnégy órás szünetnek vetne alá 
minden, tisztán csak szeszfogyasztásra 
berendezett korcsmái helyiséget.

Ilyen értelemben akart az ellenzék 
a tárgyhoz hozzá szólni, erre azonban 
nem volt szükség, mert a kormánypárt 
ragadta magához a szót és szónokai dr. 
Kállai Ármin, Langhammer Vince vág- 
vecsei főszolgabíró, Bernáth Győző csor-

sai vidékére s meg leszünk lepve, mennyire 
megvigasztalőduuk. A nagy világ szépségeinek 
élvezésére szűnt óra kipótolja hosszü hónapok 
ridegségét. Megerősödve, megedzve térünk vissza 
majd s boldogan viseljük újra az elkerülhetetlen 
súrlódások békóit.

De hallgassatok el sárguld levelek, enged­
jétek át a szót eme elszáradt virágcsokornak, 
melyet erőszakos kéz nyílása idejében letört. 
Megrövidült a piros kelyhek élete, de inig a 
megőszült lomb ezrei jeltelen sírban elvesznek, 
gyöngéd kéz simogatja sokszor a letört virágot: 
az édes alpesi rózsát 1

Esős, barátságtalan reggel volt, vonatunk 
átszelte a bajor síkot, del felé igyekeztünk: 
Füssenbe. Szótlanul ültünk egymással szemben, 
gondolataink hol az éppen elhagyott kedélyes 
Münchenben kalandoztak, hol meg a ránk váró 
élvezetekkel foglalkoztak. Évekkel ezelőtt olvas­
tam Samarow egyik kitűnő regényében Neu- 
schwanstein várának leírását, s azóta hatalmas 
vonzóerővel magához csábított e tündérlak. Szinte 
mesésnek tűnt föl a valóság, midőn igazán oda 
indultunk. Aggódó tekintetem huzamos ideig az 
irigy ködöt szemlélte, mely bús szürkeségbe öl­
töztette a már nem nagyon távoli Alpeseket.

_ Nem szép fogadtatásban részesittek,

noki körjegyző talpraesett beszédekben 
meggyőző érvekkel törtek lándzsát a 
beregi átirat mellett, kimutatván, hogy a 
községekben a közrend mindaddig, nem 
lesz teljesen biztosítható és megőrizhető, 
a mig vasár- és ünnepnapokon a korcs­
mák nyitva lesznek. A törvényhatósági 
közgyűlés ezen beszédek Itatása alatt el­
határozta, hogy felir az országgyűléshez 
és a kormányhoz a vasárnapi munkaszü­
netről szóló törvénynek olyan értelmű 
megszorítása iránt, ntelylyel a korcsmák­
nak vasár- és ünnepnapokon való nyitva 
tartása feltétlenül megtiltatnék.

Eszünk ágában sincs ezt a közgyű­
lési határozatot valami világra szóló vív­
mánynak tartani. A dolog természete 
mutatja, hogy itt csak egy alárendelt je­
lentőséggel biró kérdés forog szóban, 
egy törvényes intézkedés, melynek tagad­
hatatlanul üdvös kihatása lenne, de a 
mely magában véve csak egy nagyon 
kis részét képezi a nép erkölcsi érdekei­
ről való gondoskodásnak.

De mivel mégis erkölcsi vonatkozá­
sai vannak ennek a kérdésnek, mivel egy 
igazi közérdekről, a nép javát célzó okos 
és hasznos intézkedésről van itt szó, jól 
esett tapasztalnunk azt a rokonszenves 
érdeklődést és azt a meleg ügyszeretetei, 
melyet a kérdés tárgyalása iránt a fel-

biiszke csúcsok, — sóhajtottam — pedig egy 
évig rólatok álmodoztunk! Megígértetek varázs­
lókkal, s midőn szavunkhoz liiveu bűvkörötökbe 
visszatérünk, mosolytok sincs számunkra I

— Most tessék kinézni 1 — hangzott föl 
hirtelenül mellettem; egyik utitársuuk megszó­
lalt és kimutatott. Barátnőm meg én egyszerre 
ugrottunk fel helyeinkből, s némán elmélyedtünk 
megvalósult álmunk megcsodálásába. A felhők 
oszlani kezdtek, a köd csak fátyolként húzódott 
a remek hegyláncon végig. Tisztán köszöngetett 
már a Sáuling, Kitzberg, Schwarzenberg és a 
zöld háttérből kiemelkedett nemes büszkeséggel 
a karcsú, fehér királyi lak: Neuschwantein. A 
nap első sugarai megcsókolták a kecses tornyo­
kat, bearanyozták fényükkel az épületet, az 
erdőt, a hegyeket, — s mi elbüvölten álltunk a 
vonat ablakánál, mig valami épületféle a remek 
képet el nem takarta. Határtalan boldogságunk 
akkor szavakat talált; bohóság volt minden, a 
mit beszéltünk, könnyeztünk és nevettünk egy­
huzamban, de azok dan a percekben élveztük a 
földi gyönyör legmagasabb fokát, szivünket el- 
tültötte a legtisztább boldogság.

Sohasem hagytuk el olyan gyorsan a vona­
tot, mint Füssenben, s bámulva álltunk meg, 
midőn a nálunk oly kevéssé ismert hely gyö
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tanúsítottak. Kiiló Misen »/ emlí­
tett két köziga/gat.isi tisztviselőnek a 
lelszolakí'.i tett reánk jó benyomást, mert 
ebben a felszólalásban örvendetes jelét 
látjuk annak az általunk sürgetett kor- | 
mányzat! szellemnek, mely nem a magán- j 
érdekeket, nem a pártérdeket, hanem a 
nép anyagi es szellemi javát tűzi cél­
pontul a közigazgatási feladatok szem ha­
tárára.

Bar csak ne maradna elszigetelve ez 
az ideális törekvés, bár csak átéreznék 
közigazgatási tisztviselőink mindig és 
mindnyájan azt a nagy fontosságot, mely- 
lyel manapság a közigazgatás bir a szo­
ciális tevékenység szempontjából. A népet 
óvó, szeretettel vezető, bajait orvosló 
közigazgatás nyomán olyan szellem fa­
kadhat, mely a inig egyrészről erős biz­
tosítékot nyújtana a közrend tisztelete 
iránt, addig másrészről a közjólétet is 
hathatósan előmozdítaná

Tudjuk, hogy a nép józanságával : 
mindig lépést tart a törvénytisztelet és 
a nép jómódja is annak józan életmód- , 
jától kapja legerősebb táplálékát. De 
tudjuk azt is, hogy a mi népünk mily i 
vigyázatlanul szokott rálépni az anyagi 
romlás lejtőjére, melyen azonban fel kell 
tartóztatni okos és előrelátó intézkedé­
sekkel. Az állam nem gyakorolhat ugyan 
gyámhatósági felügyeletet polgárainak 
szabad rendelkezési joga felett, de azt 
már még sein szabad megengednie, hogy j 

a népre nézve állandó veszedelmet ké- j 

pezzenek azok az alkalmak, melyek őt 
életkeresetének és vagyonának elpocsé- 
kolására ösztönzik.

A törvény hozásnak mindent el kell 
követnie, hogy a nép tékozlásának gátat 
vessen, s ezzel a pauperizmus terjedésé­
nek lehetőleg útját állja. Ez eminens 
állami erdek, mert szó sem lehet ott 
erős állami szervezetről, a hol a köznép 
a nyomor martaléka lett.

S minthogy nálunk köztapasztalat

szerint a korcsmák, különösen a vasárnap 
nyitva tartott italmérések nyújtják a nép­
nek azt a veszedelmes alkalmat, mely a 
népet az ital szertelen élvezetére, anyagi 
erejét meghaladó költekezésre csábítja, 
ennélfogva a népnek minden igaz barátja 
és mindenki, a ki az állam érdekeit nem 
csak az adófizetés és a szeszjövedelem 
szempontjából, hanem magasabb szem­
pontokból tekinti, örömmel üdvözöl min­
den olyan intézkedést, mely a korcsmái 
visszaéléseket korlátozza.

Ezt célozza Nyitramegye törvényha­
tósági bizottságának határozata, melynek 
éppen azért szívesen adjuk meg az elis­
merés adóját. (f)

Tanítóink javadalmazása s nyugdíjügye.
Irta Mihdlik József egyhdzm. fötanfelügyelő.

Nvitra és Trencsén vármegye területén 
1893-bau volt 384 tanítói állomás, 374 betöltve, 
10 üresedésben. Ezek között 18 irgalmas testvér 
és 8 világi tanítónő. 1903-btin 42!»; betöltve 420, 
üresedésben ti, tehát 4."> rendszeresített uj állo­
más s tanteremmel több. Ezek között 24 paulai 
szí. Vince lánya és üti világi tanítónő Képesítő­
vel birt IS iS-bau 210, ideiglenesen oklevél nél­
kül alkalmazva 154. 1903-ban okleveles 340, e 
nélkül 80. Főúti 384 közül 1893-ban csak Treu- 
csén vármegyében 142-uek nem volt 300 frtnyi 
törveuves minimuma, ingadozván tizetese a na­
gyobb tilialisokbau 80—100- 200 ít, kisebbekben 
30—120 írt között.

Az 1893. évi XX VI. t.-c. a 300 ftnyi mini­
mumot 400-ra emelte fel, melynek állami segély- 
ivei való kiegészítését püspöki engedély révén, 
sajnos, igen sok hitközség volt kénytelen elfo­
gadni. A mennyire rendelkezésünkre bocsájtott 
adatokban megbízhatunk, ezen összeírás szerint 
lönt kitüntetett tanítóink javadalmazásához a hit­
es polgáii községek 1903-ban hozzájárulnak: 48207 
kor. az állam a kiegészítési segélylyel ; 188,621 
kér. a hitközségek, 39,751 kor. 14 fii. a polgári 
községek, 12.005 kor. püspöki, 4M kor. magán­
alapítványok. Mint kántortanitók legmagasabban 
vannak összeírva ; a mocsonoki 1720 kor., bitlsei 
1540 kor., turzofaki 1298 kor., vághesztércéi 
1252 koronában : legkisebb összegben 696 kor. 
a dohnanvi, 576 koronában a riec-uirai.

Első bérpótlékban részesült i;;i tuailó- 
pedig fizette ezt tanítójának 12 polgári, 27 hit 
község és 92-nek az állam ; a többi részint me„ 
rá nem szolgait, mert fiatal tanerő, részint pedig 
oklevél hiányában jogot arra nem tarthat. °

Országos nyugdíjintézetbe majdnem mind­
nyájan fel vaunak véve, kivéve az oklevél nélkü­
lieket, a kezdő kevés okleveleseket, es pe.ia 
zsolnai ktauitó 1054, rovuei 944, baáui 948 ta. 
nitó legmagasabb összeggel, legtöbbje OOo ko­
ronával.

Az egyházmegyei tanítói nyugdíjalap 1902. 
ilecz. 31-én ekkép állott. Tőkealap : 1061 lg kor 
Évi bevétel 4 és 6% kamatokból 5128 kor. 95 
fill. Kántortanitók járulékaiból 320 kor. *4 fm 
Maradvány 249 kor. 61 fillér. Összes bevetel 
5699 kor. 40 fillér. Kiadás nyugdíj s segélyekre- 
5494 kor. 12 till. Maradvány 205 kor 28 till.

Az egyházmegyéi tanítóság személyi s anyad 
vonatkozású ügyeit erre számadatokban föltün­
tetve, kommentáljuk már most ezeket külöu-kü- 
lön javadalmazása, nyugdijaztása s egyleti élete 
szempontjából. Hogy a törvény által megállapított 
800 korouányi minimum megfelelő bére leime a 
tanító testét s lelkét leőrlő munkájának, ki meri 
állítani V Kp azért, a mint fizetése emeléséről 
szóló Iliit áradó örömmel fogadta az állatni taní­
tók tábora, ép oly megütközés s lesújtó fájda­
lommal fogadták a kath. iskolák tanítói, mert a 
miniszter atyai szive másik kamrájából 23 ezer 
kath. tanítót kizárt.

Tudjuk, hogy a tanügyi kormány e mosto­
hái mellett lándzsát tört nemcsak sok állatni ta­
nítói egylet s paedagogus, de a M. T. 0. bizott­
sága is, de nem szólaltak-e fel a miniszternek 
ente égbekiáltó igazságtalansága elleti a kath. 
tanító egyletek is sorban és különösen a kath. 
Tanítók Országos Tanácsa is, mely a püspöki 
kar és a kath. tanítók hivatalos központi közege?

Minek tulajdonítsuk, vagy minek nevezzük 
Sz. ZJ. leplai kántortanitönak ama vakmerő tá­
madását, melylyel a M. T. 0. bizottsága folytó év 
aug. hó 17. és 18-iki ülésében a püspöki kart 
ekkép rágalmazza: „A umltgú püspöki kar a 
kártortauitók ügyét nem igen vette eddig figye­
lembe és mert nem igen törődik vele, a kántor- 
tanítók nem bizhatnak benne.“ Ejnye, ejnye! llát 
a pü-pöki kar oka annak, hogy a miniszter a 
kántortanitók járandóságaiból egészítette ki a 
tanítók 400 frtnyi minimumát és ráadásul ezt 
még a nyugdíj kiszabásának alapjául sem vette 
fel, vagy hogy önöknek vasúti kedvezményt <em 
akar adni ? Önök állítólag folyamodtak a ninltgú

u>ont lekveset láttuk Küssen kis varos a Lech , 
pártján, regi vára, előbb az augsburgi püspök . 
tulaid'.na, inaeaslik ki belőle. Az Alpesek északi 
lejtői festői kerettel látják el a kedves helyet é< 
sok idegen pihenésre szánná magát a tengerzöld 
Erih partjain, ha a hatalmas szomszédság tilrel- j 
metleiv-egiiket föl nem keltené. He Így a legtöbb j 
megérkező kocsin vagy gyalog a háromnegyed óra j 
alatt elérhető Ibdiensi hwanaanba siet. Nekünk , 
kevés podgyászuuk volt, tehát az utóbbi élveze­
teseid) módot választottuk, pompás ütőn haladva, 
a friss erdei levegőt vígan beszlva, közeledtünk 
a földi paradicsomhoz.

Érdekes vár Hohenschwangau. Méltóságtel­
jesen tekint le márvány-hegyéről u hasonló nevű 
községre; evsza adós történetről regélnek a falai 
Állítólag romai kastély volt egykor, később a 
W el fék. llohenstaufok birtokába jutott, s a sze­
rencsétlen végzetű Kour&din. Barbarossa Frigyes 
utolsó sarja innen indult el Olaszországba. Lova­
glás birtokosai közül kitűnt a dalnok Ililtibald, 
a ki a lirajátékhoz úgy értett, mint a kard for­
gatásához. Mondják, hogy Luther is e várban 
talált menedéket, midőn Augsburgból szöknie 
kelletett.

Az utóbbi időkben elpusztult a vár, inig a 
művészetért és a regi idők nagyságáért lelkesülő

1. Lajos bajor kira.y eredeti stílusában föl ueitt 
építtette. I toda, Miksa, finom Ízlésével oly re­
mekül bervudezlette hogy ideális lelkületű fia, a 
szerencsétlen 11. Lajos, legkedvesebb lakóhelyéül 
választotta. A vár csodaszép fekvése megfelelt az 
ó szépérzékének, a mit a természet pazar ke­
zekkel a vidékre hinthet, azt adományozta a pá­
ratlan bájos földterületnek.

Az A Ipséé partjáról, hol az érkezőt hattyúk 
üdvőzlik, liárs- és bükkfákkal árnyékolt út vezet 
fel a várhoz. Ivps kapun át, melyen a bajor és 
a schwangaui diner látható, elérjük a külső ud­
vart, hol egy bilinktől festett. Madonna ékesíti a 
kutat. A kis kertben Schallen hattyúja csőréből 
szökik fel a viz, mesterséges barlang és az 
Alhambra mintája után a Schwanthalertől min­
tázott oroszlánkút bilincseli le a figyelmet.

Szeles kőlépcsőn jutunk fel a várba, mely­
nek előcsarnokában kedves versek kérik az érke­
zőt, hogy itt az élet zajától távol, a történelem­
től szentelt falak között adja át magát a költé­
szet varázsának, vonuljon be a szépség birodal­
mába. S csakugyan levetjük az élet porát, lel­
künk az eszmények országába száll, ha a fres­
kókkal ékesített termeket látogatjuk. A fali fest­
mények mesélnek a hattyúlovagról, a Welfekről, 
a Hohenstaufokról, a vár regi történetéről; be-

I mutáljuk Nagy Karoly szüleit, festik a középkori 
, női elétet, a lovagkort, a lougobard király Auilia- 
: ris történetét s mindenek fölött az elköltözött 

nemes uralkodóra emlékeztetnek, ki e lalak kö­
zött az ideálok oly magaslatára emelkedett, mely- 

: ről túlerőltetett emberi lelke sajnos az őrültség 
sötét örvényébe zuhant.

Az Íróasztalokon hattyútollak hevernek, a 
vázák s apró tárgyak mind a hattyú alakját tün­
tetik fel.

He búcsúzzunk e felejthetetlen helyről, men­
jünk át oda, hova minden látott szép dacára 
Hohenschwangau ablakaiból sóvárogva kalando­
zott a tekintetünk.

Húsz perc alatt elérhetjük kényelmes úton 
Bajorország gyöngyét: Neuschw.-msteiut. A régi 
schwangaui kastély helyén, a Pöllathasadék fölött 
emelkedik zord sziklán a román stilfi lovagvár, 
mintha tündérkezek építették volna a földön élők 
gyönyörűségére. II. Lajos utasításai folytán kö­
zépkori jellegű, nemes, művészies tervezetével 
királyhoz méltó székhely, melyből nehézkes pompa 
a mesevilág költészetét ki nem űzte. Fehér haty- 

I tyúként magaslik megközelíthetetlen sziklaormon, 
a kicsinyes élet lármája odáig {föl nem hatol, s 
köröskörül az eredeti uépiesség őrzői, a ven 
alpesi csücsök őrködnek. Az 1870. év nagy ese.
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, kaihoz, hogy e sérelmüket orvosolja es 

'!• -udomást sem vett az Önök löljajdulas.irol.
' Ha állana is ez a merész á'lltás, az.l you 

on hogy az ö mindenhatóságában leledző 
Iviiliitt volna' tanácsadó vagy panaszló 

ikiM ' Bizonyára nem, — de ha tudni akarja 
.-,.|ia anyagi sorsuk s éhből folyó általános 

, illetlenségüknek ki az oka, keresse azt ne ám 
léi-poki karban,deTrefort-ban. ki az önök iránti 

■ivádozó szeretetehen annak idejeu 300 frtuyi tize- 
tesiikhöz kötötte tárcáját, keresse azt az. ő utód- 

■ O.íin. ki akárki legyen az. mindig megváltójuk, 
vv v legalább félistenes bálványuk, ki előtt tér- 
iiet fejet hajtanak : keresse azt ama liberális kép- 
vj.élőkben, a ezekből kikerült kormányokban, 
y i.n-k a marhatenyésztéa, nemi sites, állatorvo- 

kj.,, Iren, de népnevelőkre soha sincs elégséges 
lenziik- egyszóval keresse azok soraiban, kikért 

n,jn, .zabad polgárok, jobb meggyőződésük elle- 
ve dfojtva magukban kath. egyházuk irányá­

ig a köteles hála utohó szikráját is, minden 
választáskor sikra szállanak.

Tnnitóink nyugdijtteye.
Szóljunk már most az. egyházmegyei tanítói 

nyugdíjhoz is. mert a rágalmazó kántorlauftó en- 
üik a rendezetlenségét is jóságos püspökünk nya 
kai a vairja — ki ezt. is 10,000 koronával gya­
rapította — ezt Írva: „Mióta kérjük már majd­
ani, elkeseredettségig az egyházmegyei tanítói 
ovugilij rendezését, de hiába, mostoha gyermekei 
vaguink mi az. egyháznak!“ így?

hogy bennük semmikép sem igazodhattam el. 
Ezekre 14!l ktanltó es tanítótól kapuim választ. 
Ezek között II a regi szabályzat megtartási mel­
lett, 7(1 ellene a lobbi seiimiiő-p < inmegadóztu- 
tás által akarja a régit gyarapítani s főntartani 
71, mitsem akar róla tudói 7' Kvi •_>" ,-al akar 
hozzájárulni ill, 11 2" „ 27. Harminc évi szolgálat 
mellett 27. 40 mellett 12 tanító. A felhívás ti. es 
10 kérdésére az. 5—10 even alül bekövetkező 
munkakt-pteleiiseg. özvegyek e< árvák mily ará­
nyú végkielégítés vagy segelyezesben részesülje­
nek oly végtelenül eltérők voltak, hogy azokban 
végkép nem igasodhattam el, kivéve, hogy az. 
alapba fölajánlott hozzájárulások oly est-k“lyek 
voltak, hogy az. ebből követelt nyugdijsegély vagy 
végkielégítés semniikép sem lett volna fedezhető.

Ezen feleletekből nyiváovalóvá lett előttem, 
hogy tanítóink zöme, melyhez a panaszló kántor- 
tanító is tartozik, a nyugdíjalapot kihasználni igen, 
de annál kevésbbé szeretne növeszteni.

(Folyt, köv.)

A franciák veresége.
A francia hadsereget e napokban olyan ve­

reség érte, mely a legnagyobb katasztrófával 
vetekedik. Elveszített egyszerre három hadosz­
tályt. a nélkül, hogy ez az ellenfélnek egyetlen 
egy lövésebe, meg csak egy vaktojtásába is ke­
rült. volna. Azt sem tudjuk hamarjában, vájjon 
ez a veszteség sebesültekben vagy halottakban 
számltassek. Annyi tény, hogy ennyi embere

éltósága a püspök iir 1800 oki. hó 2ö-én 
■a,:, - :i. ezt Írja nekem: „Az isteni gondviselés
jóvoltából főpásztori gondjaimra bízott egtliáz- j 

v. inn(tói nyugdíjügyének rendez- -ével már 
ri , , u ; ke - in < csak alkalma- időre vártam,

\ a változott viszonyoknak es minden oldalról 
telireI- : kivánalmaknak megfelelően tárgvalias- . 
-,k - \t . i gesen rendezte-ssek. Most azonban, mi­
liőn az egyházmegyei pap .tg nyugdíjügye már 

..liczt.-itiitt. egészen méltányos, hogy a lelkes/,- 
k,.;. ] aj -agnak a népneveles térén segédki zet -
„iiijti, - a mily magasztos es nemes, de egyúttal 
ij, , \ iái -ztu s nehéz hiv: lasának élő tanítók 
j,.l I,., ,i .-.'in lt .jövőjéről is gondoskodjunk, bel­
lin, m u,.,:!igva egy uj nyugdíjszabályzat kidol­
gozására -ti). s|h.

bái, hrgv munkálatom a tanítóság minden 
ila i rak megfeleljen, egy felhívást intéztem a 
tani - i karhoz,, kel ve, hogy a melléje csatolt ro­
vat,- ,i in kérdésére névvé tüzetesen tájékoz- 
in-si-ti Ámde a feltett kérdésekre oly egymás­
sá linni'i kegveiiest ellenkező feleleteket kaptam.

ni"in‘s meg.
A francia csapatuk bevonulási napja nov. 

20. Erre az időre jieilig l—iek 34.00I) emberrel 
kevesebb fog bevonulni nz újoncokból, mint a 
mennyi kellvitv. A-- idén ugyanis „olyan ro-- 'ér­
més volt újoncokban“, hogy a sorozó bizottságok 
31 ezer emberrel kevesebbet soroztak he, mint a 
mennyire szükség volt S iey az állam kénytelen 
lesz. a fenti számmal leszállítani a hekelétszamot. 
Pedig Int besorozlak mindenkit, a ki csak el 
tudta dobni a mankót. A ki ettől megválni nem 
tudott, azt természetesen nem vették be, mert 
a francia katonának pit-ka is van a kezében, nem 
pedig mankó.

A jó gazda, ha az idén gyenge termése van, 
azzal vigasztalódik, hogy a jövő éviién lehet jobb. 
Unsz volt az. időjárás, kévés az eső. nagy a szá­
razság. fagy tette tönkre vetését, mely azonban 
a jövő ívben ep űgv elmaradthat, mint a mily 
véletlenül beütött az idén : de az „embert ter­
melő“ ueinzetgazriász nem várhat olyan hamar 
jobb esztendőt, annak legalább is egy egész

nemzedékre van szükségé, inig kedvezőbb — 
aratást remeihet.

A harminc esztendő óta ultraiihevális poli­
tikát folytató állam az idei sorozásnál olyan 
arculüti'st kapott, hogy alig hir tőle felocsúdni. 
Ilarinincuégyezer ember veszteség, íz óriási csa­
pás egyszerre A n/rnetek ennyit new veszítettek 
halottakban az t<iész porosz francia hadjárat alatt!
A porosz francia háhoi .v-au ugyanis elesett, vagy 
a sebesülés következteben meghalt 1871 tiszt es 
a legénységből 2U.I97 ember, összesen tehát 28 
ezer 2H8 ember.

lie ennek a veszteségnek z arán szereztek 
a nemetek két virágzó provinciát több mint 
másfél millió lakossal, azóta vezérszerepet visz­
nek Európa mű s virágzó nemzetgazdaságukat a 
francia nemzet rovására "> milliárd frankkal sza­
porították.

Mit tudnak ellenben felmutatni ellenérték 
gyanánt a franciák? Azt, hogy egynéhány ezer 
apácát meg szerzetest tettek hontalanná. Bizony 
sovány vigasztalás ilyen nagy veszteségre. A har­
minc év óta űzött liberális politika, mely a köz- 
erkölcsiséget nemcsak megmételyezte, hanem az 
erkölcstelenségnek egyenesen termesztő meleg­
ágyává lón: most rémülettel veszi észre áldatlan 
rombol a-inak eredményét. — Az elcsenevé-ze- 
dett generáció egyenesen gyümölcse a meglazult 
erkölcsöknek, melyek eddig már ügy is kiríttak 
a franciák csekély szaporodásában, tehat a quan- 
titasbau : most az idei sorozás eredtneuye a qua- 
litásra n. zve is megadta nekik a kegvclemdolest.

Újdonságok.
Markhot alispán esküvője. Mar-

i khot Gy ula Nyitravármegve alispánja múlt 
I szombaton, nov. 7-én esküdött örök híísé- 
I get özv. Szontágh Arpádné szül. Gröt- 
I schel l'.inma úrnőnek. Az. esküvő a buda­

pesti jézus sz. szive templomában folyt 
le a legnagyobb csendben. A polgári kö­
tés pedig a józsefvárosi anyakönyvi hiva­
talban ment végbe. A í .is ünnepély 
minden fény nélkül tartatott. A vőleg- ny 
részér,-! ennek öcscse dr. Markhot Aladár 
budapesti ügyvéd, a menyasszony részé­
ről pedig Ki ós Otto kir. tanácsos szere­
peltek tanuk gyanánt. Az esküvőn csupán 
a rokonság legközelebbi tagjai vettek részt. 
Az uj házaspár, mint értesülünk nász­
úira indult Becs és Berlinbe honnan e 
hó 20-án érkeznek vissza Nyitrára, Zavar- 
talán boldogság kisérje az uj frigyet!

utnyii «Iáit, iiiidöu II. Lajos bölcs szereuyse- | 
pevei segédkezett n porosz király császári ha- j 
talma lett ehozatalanál, megteremtette soha sem j 
nyugvó képzelete e csodaalkotást, melyet Riedel, : 
Bullmann es Bettináim életbe léptetett. Az épület - 
a thiiringiai Wartburg mintájára van berendezve, 
négy szárnyból áll, de máig sincs befejezve, i 
Csupán a királyi szobák félig-meddig készek, a 
szerencsétlen fejedelem lázas sietséggel dolgozta- \ 
tolt azokon, mintha sejtette volna, hogy napjai 1 
meg vannak számlálva. A földszintet es az el<o | 
emeletet a cselédség és a háztartás helyiségei : 
foglalták volna el, a második emeletet a vendé- j 
gek lakosztályai. A harmadik emeleten kezdő.iik 
a mesevilág. Szebbuél-szebb festmények ékesítik 
az egyes szobák falait. Vau Lohengriuszoba, 
Tamiháuserszoba — különösen szép a vezeklő 
Tannháuser alakja — Piloty, Spiess és Munsch 
müncheni festők örökítették meg e müveken a 
neveiket. Ti istán és Isolde, a wartburgi dalnok­
verseny, Walter von den Vogelweide vonulnak 
el szemünk előtt: ezek a képek oly megkapők, 
hogy az alakok szinte mozogni látszanak. A háló­
szobában remek diszitésü ágyon Krisztus föltá- 
madása vau kifaragva, mellette kis kápolnában 
szent Lajos életéből látunk festményeket.

Mély áhítat fogja el a belépőt, ha a trón-

ende nyit. E hatalmas terem elfoglalja a bar- , 
dik es negyed.k emelet egész magasságát, s 
anci stílusával őszinte meglepetést kelt. Két 
rtir oszlopokon nyugvó karzat fut a falakon 
rjg, a mennyezet föltüuteti az eget és a napot, 
padló mozaikkal kirakott állatokkal a földet, 
terem egyik oldalán megpillantjuk a Megváltó 
|iét. az alakja oly remek színekkel van festve,
:y szinte meleget, áraszt. Körülötte csoport­
nak a keresztény nemzetek szent királyai: j 
lengyel Kazimir, a magyar sz. István és sz. 
szlú. német Henrik, spanyol Ferdinand, angol 
luard és francia Lajos. Csupán csak Magyar- 
szág trónján ült két >zeut fejedelem! Az Vd- 
z.jtó kepe alalt föl van tartva a trón helye, 
ajy elefántcsontból készült volna, — a falakon 
>g az apostolok, a népek hires törvényhozói, 

Mihály arkangyal és sz, György láthatók, 
rályi pompa es nemes művészi Ízlés alkotta c 
:met, mely a különben szigorúan román stiltól 
egyetlen eltérést mutatja. Konstantin bizánci 

ászár, az első keresztény fejedelem, ki a ké­
szt jele alatt a trónját megszilárdította, lebeg­
teti II. Lajos szeme előtt, midőn a terem di- 
itéséről intézkedett.

A lépcsőház bejáratánál svájci homokkőből 
szült nagy sárkány fekszik, mellette pálmaalakú

magas u-ziop emelkedik. Meglepve topreuked uak, 
mit jelentsen ez i A sárkány az emberben 
rejlő durvaság es vad szenvedély jelkepe, azokat 
kell leküzdeni, ha megtisztulva a költészet es 
szépség honába, hova a pálma mutat, akarunk 
emelkedni

Hasonló okból találjuk a Sigurd mondát az 
előcsarnokban. Sigurd, a bős. az egész világot 
kihívja ereje tul.itiimi es mégis a ravaszság és 
alattomosság kelepcéje' e bukik, inig a dalnokter­
met ékesítő Varéival monda megmutatja, miképen 
győzedelmeskedik az Istenben bizó ifjü minden 
ellenségen. Csodálat' - vallásos fölfogás vezette a 
fenkölt szellemű uralkodót a mondák magyaráza­
tában, melyeknek eseményeit kutatta, mig végleg 
kimerült.

Ez a dalnokterem a Partival mondával vé­
sődik talán legmélyebben a látogatók emlékébe 
Színpadhoz hasonló lugas erdei tájat utánoz 
szarvasok, mókusok és harkályok élénkítik a ke 
pet. Remek csillárok lógnak le a mennyezetről 
teljes kivilágításnál 850 gyertya eg. A szem gyö 
nyörködve szemléli a falak csodás festményeit 
de szinte megdermedve állunk meg, ha a till el 
mes magyarázó az észak leié néző erkély te ve 
zet. Legmerészebb álmainkban sem ábrándozba 
tutik oly tökéletesen szép képről, mint a mely



Egyházi hír A' üresedésben levő so- 
poroyai plébánia javadalomra a kegyuraság: Hen- 
uin "hercegnő, «i.>re!ovi. s István brezovai plébá­
nos mutatta be a/ egyházmegyéi hatóságnak.

Hymen Szita l.-tvlv pénzűmi számtiszt 
ma. inneniből- 14-en oltárhoz vezette Bissei Adél 
k -iweti't. Bas-el (ieller: nvitrai birtokos ked­
ves leányát.

Magna elismerés. Szeesáu<zky János 
rakovai esjieres-plebános urat a Vöröskereszt 
Eiivlet csaeai tiokja elnökét szép kitüntetés érte. 
Az egylet körül 20 évi btttgö é< odaadó fárado­
zása elis;nere<eül Mária-Valéria főhercegnő ő csá­
szári es kir. Fensége, mint az egylet védnöké, 
sajátkezilleg aláirt diszokinánynyal tüntette ki. 
A diszokmányt ma. nov. ló. fogja neki átnyúj­
tani I saván a diszgyfilesen a fiókegylet titkára 
dr. Vix Mór ügyvéd.

Előléptetés n honvédségnél, hr.
Sebeik Antal törzsorvos, II osztályú fótörzsor- 
vossá lej>ett elő. A főtörzsorvos úrnak, aki a 
nvitrai társadalomban igen kedvelt ember, elő­
léptetéséhez gratulálunk. — Előléptek továbbá 
(ivarrni’v János es Stróbeutz tiszthelyettes liad- 
nádgvgvá. — A nem rég varosunkból áthelyezett 
Balig György ezredes, ki hosszú ideig Nyitrán 
ezredparaiiesnok volt, vezérőrnagygyá lett elő­
léptetve.

Áthelyezések, l’ekáry l’ál százados házi 
ezredüuktől a lúgos! 8. honvéd-ezredhez, Miko- 
vich László főhadnagy a 17-ik ezredtől, Wissky 
Ágoston főhadnagy pedig a 22. honvéd gy. ezred­
től Nyitrára a 14 honvéd gy. ezredhez lettek 
áthelyezve. - Tói fel István közöshadseregbeli 
hadnagy 14 ezredből. Tol fel József, a .Szarvas* 
szálloda bérlőjének fia, áthelyeztetett Tlieresien: 
stadtból a 71-ik ezredhez Nagyszombatba.

Halálozás. <>zv Itudnay Lajosné, szül. 
Rudnay Judit úrnő folyó hő 8-in Divék-Ujfalnn 
igen magas korban, elete 83-ik évében meg­
halt. A boldogult nővére volt Rudnay István vár­
megyei alispán s nyug. kir. táblai bírónak. Ha­
lálos ágyánál es a temetésen (nov. 10 én) meg­
jelentek dr. Itudnay Sándor orsz. képviselő, Rud­
nay liela. budapesti főkapitány, Rudnay Alajos 
bajmóci prépost, ifj Rudnay István zsolnai fő­
szolgabíró es dr. Kramolin Vietorné szül. Rudnay 
Mária. A főispánt az éppen az napra kitűzött 
közig, bizottsági ülés. melyen elnökölnie kellett, 
akadályozta a megjelenésben. A temetésen a rokon 
Majthenyt csukáiból s a környék intelligenciájából 
számosán vettek reszt. Ciutvili Euphroziua, 
Gutvill Adolf, a nvitrai Népbank tisztviselőjének 
nővére november 7-eu életének 70-ik évében Zsol­
nán elhunyt Béke poraikra!

az erkélyen állót elmámorUja. Észak felé terül 
el a Lech nyájas síkja a Baunwaldseeval es 
Hopfenseeval, de tüudéries látvány a Schwansee 
és Alpsee között fekvő délceg Hohenschwangau. 
Az utóbbi remek tavak kitündökölnek az erdők 
zöldjéből, s kedves, édes hegyek oly meleg szere­
tettel ölelik körül a vár kornyékét, mintha ók is 
örülnének védencük diadalának. A mig a kasté­
lyok látogatója erre az erkélyre jut, idegei any­
ujára érzékenyek, lelke oly fogékony a szép 
iránt, hogy ezt az utolsó meglepetést alig bírja 
mar be fogadni, különösen, ha olyan világításban 
mutatkozik a vidék, mint előttünk. Eső után 
ragyognak utdia a hegyek csodálatos kék fényben, 
csak akkor es tavaly a Schafbergen láttam e 
szineze.et. A leguyájasabb napsugár sem kölcsö­
nöz a tájnak annyi bájt, mint e titokzatos ár­
nyalat, mely különben biztos jel, hogy újabb eső 
várható.

l-elre vonultam a többiek csoportjától, ügy 
éreztem, mintha körülöttünk lebegne a régen 
porladozú zseniális fejedelem lelke, kiuek szel­
leme el nem bírta azt a sok szépséget, melylyel 
mindig foglalkozott Letekintettem a boldogtalan 
nemes király országára, s csodálkoztam azon, 
hogy eme tündérpalotában a sötét bizalmatlanság 
ki nem halt a szivéből; ez a végzetes érzés,
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A nyitrai kath kör november 21-én 

(szombaton) fennállásának 1 • eves jubileuma al­
kalmából. saját helyiségeiben diszgyölést tart. 
Kezdete este ti órakor. A di-zgyűlest hangverseny 
követi. — Mű-őr: „Szózat*, énekli az egyházi 
zeneegylet férfikara. - Elnöki megnyitó. — lit- 
kari jelentés. - „ll-me Air varié*, Bérlőt tói, 
hegedü-ólo Előadja Eilberger \ i linos ür, S tett ka 
B. ür zongora kíséretével -Kis mama*, víg­
játék. Karczau Vilmostól. Előadják : Szecsi Valéria 
ürhölgv. (íjürky Perem - Bio iezky Ka: min urak
— „Magyar táncok, Cliováu Kálmántól. Zongorán 
játszok : Dr. Franz József es Sztraka Bins urak.
— „Hymnusz“, enekli az egyházi zeneegylet férfi­
kara. Hangverseny után tánc.

A nyitramegyei nyugdíj-választ­
mány f. hó 10-én tartott ülésében következő 
határozatoké- hozott: Néhai Beniczky Ferenc ár- 
vásszéki irodatiszt özvegyének évi tl30 kor. — 
(íellér Gyula utmester évi 400 kor. — Dr. Adler 
Lipót orvosnak végkielég'tés elmén OOO kor. — 
Ifj. Skrabala András írnok pedig keresetével el- 
utasittatott.

Társas vacsora a kath. körben.
Tegnap este kedélyes vacsorát rendeztek a kath. 
körben. Mintegy SO-ati vettek benne reszt, köz­
tük a káptalan" egy-két tagja, a kir. törvényszék, 
a kir. ügyészség és járásbíróság, nemkülönben a 
városnak csaknem összes tisztviselői Az egyházi 
zeneegylet, megragadván az alkalmat, karmesteré­
nek Dusinszky Lipótnak zajos ovációt rendezett, 
s negwen évi karmesteri működésé emlékére szép 
kivitelű karnagyi pálezát nyújtottak át neki. A 
díszes társaság még a késő éjjeli órákban is vi­
dám kedélyességben egvütt volt s kellemes este 
emlékével oszlott szét.

„A nyitrai ingyen tej“ részére újab­
ban a következő adományok folytak be: Weiss 
Károly Nyitra 2 kor. Török Vince Nyitna 2 kor. 
Kopcsáuyi Irina Nyitra 3 kor. Tagáuyi Alajos 
Vittenc 2 kor. Báró Haupt-Stummer Lipótné 
Tőkésujfalu 100 kor. Hald Edénó Nyitra 10 kor. 
A nyitrai kér. nőegylet lakbér megváltás ezimén 
114 kor. 99 fill. Krachuu István a részére meg­
állapított esküdtbirói dijat fi kor. Tombor Cornél 
pedig ugyan-e címen 16 kor. az intézménynek 
adományozták. így tehát befolyt: 2V> kor. i)!Í fill. 
A már részletesen kimutatott 2822 kor 18 fillér­
rel együtt összes jövedelmünk eddig 3108 kor. 17 fill. 
Az ingyen tej intézmény f. é. julius lö-től okt. 
ld-ig terjedő idő alatt 6608 gyermeket látott el 
jó minőségű tej táplálékkal és e célra 4939 liter 
tejet fogasztott el. A csecsemők testsúlyának 
időközönként végzett lemérése arról győzött meg, 
hogy a csecsemők gyarapodnak és ékként a táp­
lálásnak ezen módszere célirányos. A csecsemőkort 
túlhaladott apróságok arcsziue rózsás, idomaik 
teltek s tudtunkkal az ingyen tej jótéteményeiben 
részesülő kisdedek közül ez ideig csupán egy halt 
meg és az is az ingyen tejet alig néhány napig 
elvezte csak. A jótékonyság gyakorlásának a fent 
ré-zletezeit mértéket meghaladó kiterjesztését

mely az örvénybe kergette. S egyszerre sokat 
megértettem. Ha feltekintett erről az erkélyről, 
a felhőkhez volt közel tiszta lelkülete szédületes 
magasságig szárnyalt, s ott fönn a földről és 
lakóiról ideális képét alkotott. Ha aztán lepillan­
tott birodalmára, szive túláradt a szeretettől, 
melylyel népét boldogítani kívánta Ürült a fe­
léje lobbanó lángnak, hiszen az ottani vidék lakúi 
a rajongásig tisztelték. De elhagyva az erkélyt 
a boldog királyt az útjába eső legelső kő fölkel­
tette verőfényes álmából, s kegyetlen tövisek 
tépték érzékeny szivét. Csodálkozva nézte, mily 
más minden a valóságban és megrettenve, meg- 
kiuozva addig menekült vissza az álomvilágba, 
míg szabadulni nem tudott.

Látogassuk még meg a Mária-hidat. A kas­
télytól (leire áthidalja a Pöllathasadékot 90 mtr. 
magasságban kecses iv. Már a vár ablakaiból 
magbámulhattuk azt. Felejthetetlen kilátás kiuál- 
kozik e helyről a finom tündérlakra. II. Lajos éj 
idejében magányos órákat töltött e hídon, ha pa­
rancsára a várat kivilágították.

A szerencsétlen fejedelem a starnbergi tó 
hullámaiban kereste a nyugalmat, de a hegyek 
között lakó hű népe még a dédunokáknak is 
fogja mesélni: „Volt egyszer egy nemes, jó király*.

Krebst Eugenia.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.___
fogja a küszöbön lévő téllel karöltve bekö^ZTT 
nyomor előre láthatólag szükségessé tenni V,A, 
kell azonban tartani, hogy a rendelkezésre" zj 
pénz ezen növekedő arányú jótékonyság ,Vak‘r 
lására elégtelen lesz. Ez okból nagyon fs’ S2lií" 
séges, hogy az emberszerető szív soha ki 
apadó áldozatkészségé, a kitűzött nemes cél ,2® 
réséhez szükséges anyagi eszközöket memdi " 
miért is nagyon kívánatos, hogy mindazon 
berbarátok. akik a kisdedek jólétét szivükön 
hordják, adományaikat dr. Thurúczy Károly urh “ 
Nyitra címre juttassák.

Adomány. Nemesek Ferenc, nyitrai ka­
nonok úr, a uy.-szucsáui templomnak maecenas* 
az épített ny.-rutinéi másod tanterem és másod 
tanítói lak költségeire 21 koronát utalványozott 
mely nagylelkű adományáért ez utón hálás hívei 
nevében köszönetét mond Vetzel Sándor, iskola- 
széki elnök.

Nyitramegyei esküdtek A jövő de-
cember havában tartandó esküdtbirósághoz kisor­
solt rendes tagok névsora a következő: Lányi 
Pál számtartó Komjáth, Michel Adolf földbérló 
Assakürth, Schuirz Ede földbérló Nigv-Eórvistve 
ilj. Toinaschek János építész Nyitra, Szandtner 
Ernő földbérlő Romániáin, Brestyenszky Benedek 
géplakatos Ivánka, Brauosteioer László gazdatiszt 
Menybe, Braun Gusztáv korcsmáros Csitár, Szi- 
rányi Géza földbirtokos Cabaj, Singer Mór laka­
tos Nyitra, Pagács János hentes N.-Tapolcsány 
Sztudinka Ede földbérlő Alsó-Vásárd, Hoffmann 
Antal vendéglős" Galgóc, ifj. Szteszkal Lukács 
asztalos Nyitra, Pardon Péter ácsmester Érsek­
újvár, dr. Polacsek Endre ügyvéd Morvaőr, Schvit- 
zer Simon bérlő Vágmedeuce, Lamparter Rezső 
számtartó Felső-Elefánt. Silberstein Adolf keres­
kedő Nyitra, Bartlik Károly kávés Érsekújvár, 
Verő Sándor gépgyáros Nyitra, Felseuburg József 
ékszerész N.-Tapolcsány, id. Kirchner Antal ház- 
tulajdonos Nyitra, Vass Mór háztulajdonos Nyitra, 
Bienenstock József vegyeskereskedő Nyitra. Ba- 
bik János gazdatiszt Vágsellye, Bárány Samu 
főldbérlő Sarló-Kajsza, Jeszenszky Gyula ma­
gánzó Vágujhely, Engel Géza földbérló Nagy- 
Kosztolány, Vecskó Béla nyug urad. tiszt Érsek­
újvár. — Helyes esküdtek: (Ez utóbbiak vala­
mennyien Nyitráról.) Ifj. Körk Antal asztalos, 
Pécs Ferenc kereskedő, Zobel Gyula malomtulaj- 
douos, Rippa József kerékgyártó, Bacsa János 
hentes, Sándor Pál ügyvéd, Csernyák József ci­
pész, Szurmay József lisztkereskedő, Dusinszky 
Lipót karnagy, Sulgáu András cipész.

Bizottsági tagválasztás. A Gádor 
Elek halálával megüresedett pereszlényi, úgyszin­
tén a Petrovits László lemondásával megüresedett 
handlovai kerületben december 3-án ln<z a vá­
lasztás a betöltendő törvényhatósági bizottsági 
helyekre. Az egyesült megyei Ellenzék részéről 
Pereszlénybeu dr. Janiin József csermeudi plébá­
nos, llandlován pedig Paskn István nagybélici 
plébános lep fel. Bizalommal kérjük mind a két 
kerületben lakó elvbarátainkat, hogy az Ellenzék 
jelöltjeit teljes erővel támogatni szíveskedjenek.

Nyitra város vasúti kölcsönügye.
A vármegyei törvényhatósági bizottságnak október 
29 én tartott közgyűlésén hosszú, majdnem két 
órán át tartó vitat keltett Nyitra varos vasúti 
kölcsöuének ismeretes ügye. A közgyűlésen jelen 
volt városi képviselőtestületi tagok közül többen 
szóltak hozzá a tárgyhoz, s a felszólalok mindnyá­
jan hangsúlyozták, hogy a vasúti társasaggal kö­
tött szerződést melynek értelmében a város 106.000 
koronával ígéri támogatni a társaságot, nem lehet 
ervenyesuek tekinteni, minthogy a minisztérium 
a szerződésben kikötött feltételeket a kormány 
jogkörébe tartozóknak, s azért a szerződésből 
törlendőknek jelentette ki. Nem teljesittetvén a 
kikötött feltételek, a város minden kötelezettség 
alól felszabadul. Minthogy azonban a város I S9ii-ban 
a minisztérium által visszaküldött szerződést ma­
gára uezve kötelezőnek ismerte el s ennek kifo- 
lyásakép a vasúti társasággal szemben elvállalt 
kötelezettségének eleget teendő, kölcsönhöz folya­
modott, ezzel a társaságnak a megajánlott 100.000 
koronára való igénye jogalapot nyert. Így érvel­
tek a felszólalók, a kik az 1896 bau elkövetett 
kardinális hibának súlyos következményeit azzal 
igyekeztek enyhíteni, hogy az 1896-iki képviselő-
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, . .illeti határozat most, ezen az október 29-iki 
"\u.j közgyűlésen hagyassák jóvá. hogy ilykép 
111 'ie legalább attól a kamattehertól szabaduljon 
! 'melyet a megajánlott lOO.tXKI korona után
'■Tü, olá kellene fizetnie. Az erre vonatkozó 
:V,iitváuyt Juhász Sándor terjesztette elő s pár- 
l!‘ szólaltak fel mellette Faschier Ferenc 

,"mester, dr. Baugha Sándor, Mercader Kde, 
rTi-ihv Vilmos. A közgyűlés az indítványt elfő- 
, .i u az állandó választmány javaslatával szem- 

iii'n mely ügv szólt, hogy a vasúti kőlcsönügyre 
u'nalkozólag újabb törvényhatósági döntésnek a 
'’Vk-c-v lenn nem forog. Juhász Sámlor iudit- 
vánv a azonban csak úgy mehetett keresztül, hogy 

' ' vei ellenzéknek jelen volt tagjai is az in- 
Vtváuvra szavaztak. A megyei ellenzék pedig,
’ '(„.‘valljuk, szívesebben szavazott volna dr. Kál- 
j’" Ármin indítványára, a ki azt kérte a tör­

vényhatósági közgyűléstől, hogy a városnak a 
1 ',j;i társaság szubvenciója tárgyában hdzolt 

hVtaiozata. melynél nyilvánvaló misztifikáció ját- 
yil.'t szerepet, semmisittessék meg. Ez legalább 
Lvenes beszéd és mindenesetre jobban vált volna 

város javára, mlnr az a javaslat, melyet a 
köz'v ülés határozatra emelt. Jogalapja is van 

indítványának, mert a türvényhatósági 
jóváhagyásnak épp ez a célja, hogy a képviselő- 
le-ti'iieti határozatok, ha könnyelműen hozattak, 
végrehajtásukban megakasztassanak. Kállai indít­
óvá azonban még az ellenzék szavazataival sem 
iiu'i'l volna többséget, s azért nemcsak az ellen­
zék hanem maga az indítványozó is a Juhász­
aié indítványra szavaztak, hogy megmaradjon a 
varos javára legalább a veszett fejszenek a nyele. 
|ié ismételjük, csak sajnálni tudjuk, hogy a város 
érdekeinek leghivatottab őrei a közgyűlésen olyan 
követelés mellett foglaltak állást, mely fikción és 
misztifikáción alapszik.

Harcok az egyetemen. E cint alatt
vettük a következő sorokat:

Méltó és jogos felháborodás adja kezembe a 
tollat. Az Alma Matert minden vallásos és haza­
fias szivet mélyen sértő gyalázat érte.

Éppen abban az évben, midőn a magyar 
mes-ze keletre, a hősök hőséhez, a nagy R&kóczy 
sírjához zarándok útra kel, kevéssel azután, mi­
din ezer és ezer magyar katholikus a fővárosba 
jött, hogy az egész világ előtt elmondja hitvallá­
st, — akkor hangzott el a tudomány-egyetem 
falain belül az elhatalmasodott nemzetközi socia- 
lista pártnak Isten, egyház és szentség gyalázó 
költeménye, akkor vetették oda a kath. hallgatók­
nak, hogy Kákóczy és egyáltalában „a magyar 
soha sem volt vallásos.“

E gvalázatos eseteknek a története a kö­
vetkező :

A zsidó-szocialista párt már hónapok óta 
tüntetéseivel és vitáival valóságos lázban tartja 
az egyetemet. Szüntelenül hangoztatják, hogy a 
katholikus vallás a hamisság találmánya, a papok 
a nép ellenségei, a hittudományi fakultást, mint 
nem tudományos szakosztályt el kell törülni, 
stb stb.

Hallatlan vakmerőségük odáig jutott, hogy 
lázitó tanaikat már az egyetem termeibe is be­
vittek.

A „magyar stílusgyakorlatok“ című colle- 
giumban, — írni a bölcsészettan hallgatói dolgo­
zataikat felolvassák és megvitatják — történt, 
hogy epen egy nyitrai bölcsésznek vallásos és 
hazafias érzelmektől áthatott irodalmi tanulmá­
nyát a hazátlanok azzal támadták meg, hogy 
Kákui /y es egyáltalába „a magyar soha nem volt 
vallásos-, A vakmerő kijelentés után a kát hol i- 
kusuk rögtön méltó felháborodásuknak adtak ki­
fejezet. A megleckéztetés nem használt. Gyalá­
zat"-. piszkos költeménynyel állnak elő. Azt 
mondjak, hogy érzik a nép nyomorát, a milliók­
nak kenyérért kiáltó szózatát, hogy közéig a nagy 
nap, nie ív után a népszabadság diadalának napja 
felragyog az égen; remélik, hogy nem sokára 
ünnepet fognak ülni, a tisztulás ünnepét. De ezt 
az ünnepet — Írja a költemény — pusztító vi­
har fogja megelőzni, mely lerombolja a templo­
mok keresztjeit, az oltárok térítőit piszokba 
rántja, a szentséget a vérbe és sárban megta- 
I11 -1. s miután az, ki tisztátalan ajakkal a szent- 
seget naponkint csókolta (t. i. a pap), ott fekszik 
roncsolt agygyal, piszokban, sárban, miután mind 
ez kimullott, miután :

„Kvezredeknek mocska, szennye.
Hitvány telkeknek gyáva önkénye 
A porba sújtva, vérbe fojtvau,

akkor
„Szabad lesz az ember.u

Gyalázat! íme a jövendő társadalom leendő 
vezetői egy részének programmja! S mikor a 
katholikus hallgatók e hazátlan istenteleneket,
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beszédekkel és bírálattal elnémítani akarták, oly 
lármát csaptak, hogy az órát he kellett szüntetni, 
s másnap ezek az ártatlanok az újságokban vi­
lággá kürtőitek, hogy a „jezsuiták csirkéi bot­
rányt okoztak az egyetemen.“

Lehet e ezeket eltűrni a Pázmány alapította 
egyetemen. Nem. Megtoroljuk a gyalázatot. Tö­
mörülünk. katholikus és protestáns" kezet fogunk 
egyaránt, s nem nyugszunk addig, inig zászlónk­
kal diadallal nem vonulunk ha az Alma Mater 
megszentségteleuített termeibe. A főváros kitű­
nőségei támogatásukat megígérték, s kérjük, hogy 
minden kath. hazafias ember támogassa erkölcsi 
segítségével keresztes hadjáratunkat!

„A budapesti tudomány egyetemen kiütött 
szociálista izgatást nem nézhette tétlen a keresz­
tény egyetemi ifjúság szilárd alapokon nyugvó 
erkölcsi érzéké ; f. hó 6-áu megalkotta a nemzeti 
pártot, hogy a keresztény-szocialistákkal karöltve 
küzdjön a szociál demokraták hazafiatlan, a ke­
resztény vallás erkölcselleues. és a társadalmat 
inegboinlasztó sötét törekvéseik ellen“.

Egy Katholikin egyetemi hallgató.
Sorozás Nyitramegyében. Az idei 

elkésett sorozás, ha az országgyűlés jóváhagyja, 
a következő napokon történik Nyitramegyében: 
Privigyei járásban nov. 23—28., polgári elnök 
Lulyák Antal, orvos dr. Kovaltsik, sorozásra kö­
teles 985; zsámbokréthi jár. nov. 30. és dec. 1„ 
p. e. hr. Friesenhof G., orvos dr. lloselitz E., 
sor. köt 380; tapolcsányi jár. dec. 3—4., p. e. 
Markhot Gy., orvos dr. Berger V., sor. köt. 044; 
Nyitra városban dec. 7—9. p. e. Markhot Gy., 
orvos dr. Thuróczy K., sor. köt. 296 ; nyitrai 
jár. dec. 10—15., p. e. ifj. Bokross J., orvos dr. 
Thuróczy K., sor. köt. 900; galgóci jár. dec. 
17—19., p. e. Lévay Antal, orvos dr. Huszár 
Miksa, sor. köt. 690; érsekujvári jár. dec. 21 — 
23, p. e. Dióssy Imre, orvos dr. Turchányi L., 
sor. köt. 682; Érsekújvár város dec. 14—15., 
p. e. Turchányi Lajos, orvos dr. Nesztlinger M., 
sor. köt 274; miavai jár. nov. 23—24., p. e. 
Markhot Gyula, orvos dr. Roth M., sor. köt. 
7(i6; vágujhelyi jár. nov. 26—28., p. e. Kocha- 
novszky Pál, orvos dr. Paulik S., sor. köt. 96t>; 
pőstyéni jár. dec. 19—21., p. e. dr. Trstyánszky 
G., orvos dr. Visnyovszky J., sor. köt 480; 
széniéi jár. dec. 17—21., p. e. dr. Kálmán A.; 
orvos dr. Grüufeld Zs., sor. köt 953; Szakolca 
város dec. 11., p. e. Síitták Albert, orvos dr. 
Silliuger H., sor. köt. 126; szakolczai jár. dec. 
13—15., p e. Mitták Albert, orvos dr. Maudelik 
M , sor. köt. 854. E szerint a sorozáskötelesek 
összes száma az egész vármegyében 9721.

Meteor. F. hó 7-én este 6-50 perckor 
egy óriási hulló csillag jelentkezett az égen és 
kelettől nyugoti irányban repült óriásai sebesség­
gel, gyönyörű színekkel, különösen ibolya színnel 
világítva be e siralom völgyét. Az ember azt gon­
dolta volna, hogy egy szép rakéta repül az égen 
ha lefelé látta volna repülni, de a hulló csillag 
vízszintes irányban repül a világ más tájai felé. 
Ezen tünemény után megint a zenith-tói észak 
felé 45^ szögben repült egy másik hulló csillag 
csakhogy ez kevé-bbé volt oly szép mint az előbbi.

Tejszövetkezeti értekezlet tízbó- 
gen. Folyó évi november hó 9-én Uzbég köz­
ségben kis és nagybirtokosok szép számú rész­
vétele mellett Velcsey József gazd. egyleti titkár 
előadta a tejszövetkezet célját, annak mibenlétet 
és hasznos voltát. Röviden ismertette az alap­
szabály és az üzletrend tervezetét i«. Az érdek­
lődés nagyságát mutatta legjobban az előadás 
után a kis- és nagybirtokosok között kifejlődött 
eszmecsere, a mely pár óráig tartott. A tejszö­
vetkezet érdekében eddigelé is nagy akciót kifej­
tett birtokosok a legnagyobb készséggel elegyed­
tek a nép közé, hogy a kisgazdák által felvetett 
kérdést kellőleg megmagyarázzák é< a felme­
rülő aggodalmakat eloszlassák. Jelenleg a tejszö­
vetkezet megalakulása érdekében folynak az alá­
írások és ezeknek befejezése után az országos 
tejgazdasági felügyelő jelenlétét) -n a tejszövetke­
zet megtartja alakuló közgyűlését.

Irodalom.
Acsády története.

X.
(II Lajos és kora. Kisfaludy „Mohácsa" téves. Orszá­
gunk politikai gyengeségét akkor a keresztényellvnos 
szollem terjedése és a zilált nemzetközi viszonyok okoz­

ták. Acsády ferde felfogása.)

A mohácsi csatavesztés, moly II. Lajos ki­
rállyal érte hazánkat (ló-'ti.), sokkal kisebb haj

volt az orsztgra. mint a rákövetkező kettős király­
választás. Ha ez nem következik he, a csatavesz­
tést könnyen kihevertük volna, mint a várnait 
is (1444), a hol szintén király esett el.

A nemzet későbbi közhangulatában azonban 
ez a két tény szerepet cserélt, legalább mindig 
halljuk emlegetni a mohácsi vészt s nem a rá­
következő kettős királyválasztást, mintha amaz 
lett volna a nagyobbik baj. Úgy látszik Kisfaludy 
Károly Mohács című elegiája vitte azt így be a 
közérzületbe, mivel Mohácsot „nemzeti nagy lé­
tünk nagy temetője“-uek nevezi, pedig nem volt 
az, a mint ferdén Ítélte meg Toinorit is. a 
vezért, a kiről azt mondja, ha nem hagyja el a 
kalocsai érseki székét, vagyis az oltárnál marad, 
hogy nem halt volna hazánk dísze, virága vele : 
azaz hogy akkor a csatavesztés nem következett 
volna be.

A történelemből tudjak, hogy ez az. utóbbi 
vád teljesen alaptalan ; először mert akkor tényleg 
nem volt más vez.ernek való, mint ez a katoua- 
viselt férfiú; másodszor mert ó maga nem óhaj­
totta a vezéri botot, hanem a kőzóhaj kenyszerí- 
tette reá.

Nemcsoda aztán, ha az úgy halul megítélt 
mohácsi csata nagyobb árnyékba borítja a köz­
vetlenül megelőző időket is, a melyekre — egyik 
nagyítás vonván maga után a másikat — szinten 
bizonyos kivételes mértéket szoktunk alkalmazni, 
mintha ezekhez hasonló szomorú idők sohasem 
fordultak volna elő történelmünkben. Pedig vala­
hányszor nem ült valami rátermettebb egyéniség 
a magyar trónon, mindig megvolt a belvisz.ály. az 
önzés, az erősebbek dulakodása, éppen ügy, mint 
a mohácsi csatát megelőzőleg.

Igv Lajos királynál is mint valami különös 
vonást kiemeljük, hogy ó, valamint udvara, köny- 
nyelmű és ledér volt, s olykor annyira szegény, 
mint Acsádynál olvassuk (87. 1.), hogy „néha 
ennivalója sem volt“. Eltekintve az etfeie túlzás­
tól, vájjon nem volt-e könnyelmű és pénz.sz.egéuy 
Zsigtuoud, vagy II. Endre; s nem volt-e ledér II. 
István vagy Küu László ? Vagy a főnetne<ségnek 
nem volt hosszú időkön át közös vonása, hogy 
altban a nyers időben elnyomni iparkodott a sze­
gényebb nemességet idóukiut s hányán vágytak 
közülök kis királyságra? Hiszen pl. Károly Róbert 
jobban volt ez a haj kifejlődve, mint előtt még 
most a mohácsi csata előtt.

Ezeket pedig azért emelem (gy ki, hogy 
jelezzem, miszerint Acsády 11. Lajos (1516— 26) 
idejét tárgyalva, csak a régi nyomokon, a regi 
felfogás utján halad, jobbára csak az ország belső 
bajaival bíbelődik, hogy megmagyarázza a mo­
hácsi katasztrófát, holott pedig a magyarnak ezen 
időben a török ellenében való gyengeségét inkább 
a külső viszonyok bénultsága — a franciák és 
németek kezdődő verseugese: a francia Ferenc 
és a német V. Károly irigykedései s a kezdődő 
protestáns bonyadalmak — mint a belső tnegha- 
sonlás idezte elő. Másodszor azokat a belsőbajokat 
is csak a regi, elavult szempontok szerint bírálja 
el, pedig azok természete Mátyás király óta, a 
szellemeket mételyező pogány humanizmus befo­
lyása alatt. teljesen megváltozott, inkább erkölcsiek 
azok a bajok, a keresztény szellem és a velejáró 
erkölcsi érzület hanyatlásából származók, mint 
anyagiak.

Amint Acsády nem Így domborította ki az 
eseményeket, nem ezen szempontok szerint vilá­
gította meg az ország akkori helyzetét é< a feu- 
forgó bajokat, már is elhibázta a tárgyalást s nem 
látjuk be, hogy miért kellett új történetet Írnia, 
mikor a meglévő könyvek ugyanazt ismételten 
elmondták mar, amit ö itt lapokon át halmoz föl. 
Hazánk történelme ezen időben helyes m csak 
ttgv érthető meg, ha azt a világtörténelembe fog­
laljuk he s onnan magyarázzuk; a tielső zilált 
állapotok egymagukban nem igazit aus k el, de sót 
azokat sem értjük meg a nagy keretbe való be­
állításúk s ouuau való megvilágításuk nélkül.

Magában tekintve ugyanis nem gyengének, 
sőt éppen erősnek kellett volna ekkor a magyar­
nak lennie, hisz Mária királyné, 11. Lajos in'|e. 
Ilabsburgvér, a hatalmas V. Karoly es az osztrák 
Ferdinand nővére, Ferdinandnak neje pedig Anna, 
11. Lajos nővére. S mégis ilyen szövetség mel­
lett is gyenge a magyar, mivel ezeket a leieket 
a boiuladozó európai viszonyok kötötték le. A 
török ellenben mindig erősebb. Miért t Mert az 
európai fejedelmek egymás ellen kötnek ligákat 
s magára hagyják a magyart, vagy eppen ellene 
uszítják a törököt, hogy bénítsák \. Károlyt.
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nyitramegyei szemle.
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Tehát eppen nem a megszokott anyagi ba­
jok, \a-v audvari e- a nemzeti part küzdelmei 
ekkor a magyarnak a Ic.nauxobb 1 ■ «ja. Italien» a 
megromlott nemzetközi viszonyok es bernit a mi- 
azmás ni közs/ellem.

lU-onlokep nem a Mako, - vagy >/alkav pn- 
nus-kancellatvk önzésé, jo-zaa-zerze-ei a főben­
járó baj, hanem a/, hogy prímások letet e nem 
erősítettek az egyhazat akkor, midőn a Inthet.i- 
ni/tiius mar a kira yi udvarba is hefe-zkelte ma­
orit es a nemzeti megha-oulasou kívül a vallást 
e.’vseget i> feiboinla-sal kezdte fenyegetni- „Ba­
kó, / olete halója, Írja I raknál ileikor/ 1 aaiás 
óvj !.I páratlan szerencsével haladott. De nem 
dicsekedhetett hasonló szerencsével a tnagvuror- 
» •„oj ct:y ház. hanoiinak kormány/ t-ahan. A JtU- 
/iIssr / a o/v síi/yn t' ihli •)«/' .•' .tzért, hogy mikor 
a vallasszákadas közelgő vihara kitört, nem állott 
biztos kikötőben i hajó i az eaiházi. e- az ellen­
álló- képességét nélkülözte a hajós nép“.

lehat nem a mohácsi csatavesztes volt ne­
künk II. 1 .ajos alatt a legnagyobb hajunk, a mint 
nem is ekkor mindjárt lett a török úr felettünk.

Dr. Diniek .hmm.

Adatok
a nagy-bélici plébánia történetéhez.

K üi 1‘askii István
(Folytatása

I toda 1 SÜT. jan. Bi-tól l’nsk-a István.
Noha Heiken rendszeres -egédlelkészi állo­

más nincsen, mégis volt idő, a mikor itt is seged- 
lelkeszek alkalmaztat' ik Midőn Z-ambokreten 
a plébánia épület 1721-ben összedőlt, ez időtől 
kezdve, min' tíókegyhaz Belichez csatoltatott, es 
pedig 1721-től lí'.'s-ig, — a mikor a plébánia 
hivatal Zsámhokrétea ismét visszaállíttatott, —a 
következő kap nők működtek. 1 Sipo- János 172.>. 
— Yrankay .VI i n 172'. — Tapolc-ányi János 
17.12. — Vzii'k Janos 1733. — Matyasovszky 
Döme -zr. l ete: erendi 17.'!7. — Hanlicsek Ilona- 
ventura szt. IV.euere:.di 17lu. Dobrov-kv 
Miklós szt. Kert crendi 1770. — Mistina János 
17su. Vavi-á Jozsei 17'1. — Jliiczkó József 
1790. — t’s rvenyiiiiszi.v terem 17'>2. — Spal- 
don János 1703. — Minarovje.s János 1704. — 
Urbánus Jőna< -zt. Kerencrendi 17'i6.

Zsámbokret különválás.» után a segédlel- 
kes/i . Ilo nas i< meg-züut Nagy-llelicen egészen 
1SOO. jan. 15 ig. a mikor Miuár Mihály plébá­
nos magas korára e- gyeiigolkedő állapotára való 
tekintettel, segcdlelkeszeket kapott a következő 
sorrendbe ti:

Shnrm iH József 1 690. jan. 15-től okt. 10. 
Az egyházmegyéből távozott, most esztergomegy- 
hazmegyei assakürthi plébános.

A’ondor István 1 '1*0. okt. 10-től 1*03. jun. 
30-ig. most püspöki titkár és pápai kamarás.

I eii'.'ín József 1 aug. 10-től 1M94. miire. 
9-ig, most kotes-ói plébános.

Kfiutmax I-tván 1<o4. miire o-töl juh 7-ig, 
most csaeai káplán.

Xtinet István IMII. juh 7-től 1696. aug. 
25-ig mint káplán, ezután Minar M. haláláig, 
majd halain után 1 "••7. jan 10-ig, mint admi­
nistrator. most nyitrai főgym. r. tanár és kis- 
szeminariumi tanulni, felügyelő.

II _\ Nagy Helicen protestánsok is voltak 
ezt bizonyítja az 1729-iki vau. visitatio. a mely a 
convertn t ik számat 1729 ben 20-ra teszi. (A XVI. 
század elvjen hosszabb ideig Fabricios Márton 
volt Beiken evangélikus lelkész, kit. azonban gr. 
Korgáes László 1643 ban elűzött; mígnem 1647. 
karácsony előestéjén gr. Fergus István királyi 
biztos újra vis-zaadta a protestánsoknak. Antoni 
János evangélikus lelke-u vezetvén oda. Tiz 
év múlva azonban újra elvesztették a plébániát. 
Lásd I- a hó: Monumentuma evangelicorum aug. 
conf. in Hungária. 111. k. 173. Szerk.) Ugyan­
ekkor ZsAnihokréten a lutheránusok száma 6, a 
couvertáltaké pedig 11. Az. 1767-ika vau. visi­

tatio már azt mondja, hogy az egész plébánia
területén protestáns nincsen. Nagy- ée Kis-Bélié­
nek legrégibb földe-ura es így a plébánia é- 
templom kegyúri» 1271-lien a nyitrai püspök 1 
volt. Hogy a nyitrai püspök mikor és hogyan 
vesztette el ezen birtokát, avagy csere vagy el­
adás utján m is tulajdonába ment át, nem tudni. 
1533. dieasterialis összeírás szerint a Forgáehok 
birtoka volt. 1 1730. özv. Mednyátiszkv Anna
Maria báróné birtokában volt.', a ki a béliéi temp­
lomnak egyik legnagyobb jótevője volt. < t áldozott 
legtöbbet a mostani templom felépítésénél: ezen­
kívül nevét egy szép e< igen értékes easula, 
szentségtartó és egyebek ajándékozásával örö­
kítette meg. Meghalt Radostián 1762. jatt 21-én 
I - eltemették Nyitrán a I ereucreudiek sirlmlt- 
jában.

Utána a földbirtokosok, illetve kegyurak 
voltak a következő sorrendben : medgy esi Med- 
nváuszky Antal, gr. Batthyány Alajos, gr. Máj­
já! h János, Vagyon Ignác. Kvassay Ferenc és 
Biliy Lajos. Ez utóbbi 1686. okt. 21-en 2000 fit 
lefizetése által megváltotta magát a kegyurasági 
terhektől. Azóta a plébánia és a templom a 
nyitraegy házmegyei alapból t art ütik fenn és így 
a kegyure-ág ismét vi-szaszállott a nyitrai püs­
pökre, a ki a béliéi egyháznak minden valószí­
nű-cl: szerint első kegyura volt

A jelenlegi béliéi templom 1723-ban épült. 
Hogy Béliének már az előtt is volt temploma, ezt 
egyebeken kívül Szádovszky János béliéi plébá­
nos is bizonyítja, a ki 1721 —1751. közti időben 
itt működött, tehát a mikor a mostani templom 
épült. Az anyaköuyv el-ő lapján feljegyezte, li-mv 
1600 kimül a béliéi templom sírboltjába egy fe- 
renerendi atyát temettek, a ki akkor a plébániát 
vezette. Hogy mi történt a régi templommal es 
hol állott, nem tudjuk. Valószínűleg a mostani 
templom helyén állott. Ezt abból lehet következ­
tetni, mert mid a 1902-ben a belső pillérek szá­
mára alapokat ásták, ásatás közben falakra buk­
kantak, a melyek a templom alaprajzával sehogy 
sem voltak összeegyeztethetők. Midőn 1723-ban 
kezdték építeni, sokáig tartott, a mig a szegény­
ség miatt lefejezli -tt. k. Vegre a templom 1 Tölt­
heti nagyjából települt. Ekkor csak a szentély 
lett biilthajtassal eh .tv i; a templom hajója 1777-ig 
nyitva állott, csak i tető fedte, inig végre ezt is 
beboltozták, de oly rosszul, hogy 1799-hen már 
összedüléssel fenyegetett. Ekkor a hajó bolthaj­
tását összerepedezése miatt széjjel szedték, a 
falakat 2‘ , lábbal emelték, és azután stukatür- 
padlást tettek rá. Mivel a chorus is rósz volt, 
ezt is szét szedtek es helyébe egy alaktalan, fá­
ból válj ritmust emeltek.

F.z időtől kezdve 1902-ig a templomon vál­
tozás nem történt, csupán belsejében a múlt év­
tized elején a düledezö oltárokat es a szószéket 
Kondor István akkori béliéi káplán buzgólkodása 
folytán kijavították. 1902-ben a lastukaturou 
gyanús repedések mutatkoztak. Az egyházmegyei 
hatóság szakértővel megvizsgáltatván a templo­
mot, a stukatúr gerendák végeit teljesen kor­
hadtak nak találta, íniuek folytán az egvházme- 
gyei hatóság a templomnak gyökeres restaurálá­
sát rendelte el. Bontás közben kitűnt, hogy a 
templom egesz.en kőből van építve. Mig a <zeu- 
tély feletti igen alacsony bolthajtás is kővel volt 
beboltozva. A templom falainak gyengeségéről 
már 1799-ben tudomást szereztek : alapjai alig 
50 cm. mélyek, azért csak fastukaturt tettek a ■ 
falakra. S hogy a falakat néitiiképen megszilár- ■ 
dítsák, köröskörül azokhoz egy méter magasság­
ban földet hányták, miáltal a templom oly ned­
ves lett, hogy a viz, különösen tavaszszal, csak 
ügy csurgóit róluk.

__  (Folyt, köv.)

1 I- N.-líélic anyakdiyvét 1721-bül.
- L. Can. Vis. 1629-böl.
3 Fehér: Codex Dipl.
4 Nyitramegye monográfiája.
6 Nagy-bél iczi Can. Vis. 1729-ből.

Hirdetmény.
A nyitrai püspökség részéről ezennel ki 

hírré tétetik, hogy a tulajdonához tartozó ^ 
ke/ó ingatlanságok :

1. a nyitrai 1-só sz. tkvi betétben 24 
3167- 3193. belyrsz. alatt felvett. 5 kát. ', ''m 
1411 Do. kiterjedésű rét 133 Q>| terület" t... 
telével, továbbá

2. a nyitrai 1-só sz. tkvi betétben 2s <or 
3221—3227 helyi sz. alatt kitüntetett 25 kát hold 
547 _>1 kiterjedésű rétből a Nyitricska , 
szabályozása folytán a birtoktesttől elszakított , 
csatorna jobb partján levő rétterület, me]v 
utakra fenbagyott összesen 275 Qöl leszámiti-a 
val körűibe.ül 2085 □ölet tesz. ki.

Nyitrán a püspöki várban levő uradalmi 
főpénztári helyiségben 1903. évi december hó 
12 én d. e. 10 órakor tartandó zárt ajánlati vpr. 
seny utján fognak eladatni.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogv zárt 
ajánlataikat a kitűzött időig a püspökség! fópénz- 
távi hivatalhoz szabályszerűen adjak he, mert a 
később érkezettek figyelembe nem fognak vetetni

Az, 1-só helyen említett 24. Sorsz. re-liiek 
kikiáltási ára 6000 koronában, — a 2 ik helyen 
említett 26. sorsz. rétrészleté pedig 1042 korona 
50 fillérben lévén megállapítva, ezen kikiáltási 
ára, 10 " ,,-anak megfelelő bánatpénz k. ,/péuz 
ben vagy óvadék képes értékpapírokban ,iz aján­
lathoz csatolandó.

A szobán forgó eladásra vonatkozó részletes 
föltételek a püspöki uradalom főpénztári hivata­
lánál, vagy Lórinczy Gyula püspöki ügyésznél 
Nvínan Ilid-utca 2-ik szám alatt levő irodájában 
megtekinthetők.

Nyitrán 1903. évi november hó 12-én.

A nyitrai püspöki uradalom főpénztára.

564 1903. sz.

Árverési hirdetmény,
Alulírott bírósági végrehajtó az l*s|. éxi 

LX. t.-c. 102. S a értelmetlen ezennel közhírré 
teszi, hogy a nyitrai kir járásbíróságnak 1903. 
évi V. 1 303 -304. számú vegyese köveik-/téliéi 
dr. Hóth Sándor ügyvéd által kepvise Erseknj- 
vári Ta.i i l ék pénztár javára Csiffary Ede es neje 
újlaki lako.-ok ellen 900 km....a s járulekai ere­
jéig 1903. évi iiüeusztus hó 27-en foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 97u ko­
ronára be. siV: kővetkező ingóságok, n. m búto­
ruk. képek s egyéb ingóságok nyilvános orv ere­
sen óladat nak.

Mely árverésnek a nyitrai kir. járásbíróság 
1903. ovi V. 303 3. szánni xégzé e folytan 990 
korona tőkekövetelés, entiok 1903. évi junius hó 
1. napjától jaró ti" „ kamatai. 1 „ valtódij és
eddig összesen 126 kor. 10 fillérben hmv'g mar 
megállapított költ - 'gok erejeig Nyitra-Ujlakon le­
endő f'zközlesére 1903 évi november ho 16 ik 
napjának délutáni 2 órája batáridőül kitiizetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg. hogy a,: érintett ingó­
ságok a/. 1861. i \ I LX. t.-c. 107. él 108. fai
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, el 
fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingo-ágokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégí­
tési fogót nyertek volna, ezen árverés az 1681. 
évi LX, t. c. 120. §-a értelmében ezek javáre is 
elrendeltetik.

Kelt Nyitrán, 1903. évi okt. 1.
Vályi Lajos.

kir. bír. végrehajtó.

Önkéntes árverési hirdetmény,
Zsérei plébánián llOV. 19-éll eladatnak
gazdasági eszközök, szekerek, 
ekék, boronák, kézi cséplőgép, 
gabonaszelelő rosta, hintó, szoba­
bútorok, hordók és más egyéb apró 
házi szerek. =====

Kelt Zsérén, 1903. nov. 10-én.
Döller József
zsérei esp.-plébános.
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Nyitrai Serfözö és Malátagyártó részvény-társaság.

^o/g^(S*©©©©© ©©©<5>©©©

Hyitrai Népbank zálogkölcsön-oszialya.
Zálog-árverés

1903-ik évi november hó 17-én.
Miudii/nn ekszerek és zálogtárgyak, melyek 

1903 évi junius végéig ki nem váltattak vagy át 
n I,-utak, f. évi november 17 en a Nyitroi népbank 

"i'rmeheii délután 2- 4 óráig tartandó nyilvános ár­
verésen fiadat ni fognak.

Fizetési halasztások csak 10% lefizetése 
mellett történhetnek.

]|u„v az árverés napján minden zavarnak 
eleje vetessék, mogjtgyzendó, hogy azon zálogtár- 
„uka'. melyeknek határideje már lejárt és az 
árverezésre kiszemeltettek sem kiváltául, semátirui 
nem lehet.

Svitrán, 1903. október hó 14-én.
Az igazgatóság,

@§®§e©©©®©@

FI”

"^alégjobb TEA a világon.

Meghívás.
Van szerencsénk t. részvényeseinket a folyó évi november hó 25-én délután 

d órakor gyárhelyiségünkheu tartandó

IX. RENDES KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel nieghivni.

Uapirend:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, a mérleg elvterjesztése és a tiszta jövede­

lem hováforditása iránti határozathozatal.
2. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
3. Három igazgatósági tagnak megválasztása három évre az alapszabályok 21. §-ának értelmében 

és három felügyelő-bizottsági tagnak megválasztása a jövő rendes közgyűlésig terjedő 
egy évi időtartamra.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottsági jelentések, valamint az 1902/1903. évi mérleg a köz­
gyűlést megelőzőleg 8 napon át, a gyár irodai helyiségében a jogosultak által megtekinthetők.

Az alapszabályok 11. ij-a értelmében a szavazati jog gyakorlására szükséges, hogy a részvé­
nyek az összes le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg három nappal a nyitrai 
iparbauk pénztáránál letétessenek.

A nevezett pénztár a letett részvényekről elismervényt ád, mely igazolásul szolgál a közgyű­
lésen való részvétéire.

Ny itrán, 1903. évi november hó 6-án.
Az igazgatóság.

©©©©©©©©©©

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot StaSSÍUrti UMíW

szavatolt 12.4% tiszta káli 23-24% kén- szavatolt 40% tiszta káli = .4—16% ken- 
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

lit

t

vVI01

1

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül
a: tS

"4; (98-99%)

elismert kitfln ■ minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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ioe Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többe mást nem szíhat.

j oToTO VSlod-l

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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;
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SZŐLŐLUGAST
öltest. ülik minden hnz melle es 
kertjeinkben föld- s homoktalajon.

y .. i: .,n i rm niin'icn uf|6fa; iilkalitias Tar ntmri kus/ó 
• rtt c • -t t g \ VI írni ha mcgj.é i>. tmncM nem liu. ezett

,
„ .. K j <u:, , :..t „k ) k..t tjitsi SlőlficicS 1'írjen a

.. . K t n-uakaialy rs iu*» r-le« «Cikkel.
\ ' • hÁfánkban n-.u ‘- t,..tt mrgtcttm s nincsen cly ha*.

. .l<k 1, . melleit irjcseke:>rt-l g n lofAss.tl felnevelheti' nem 
, ... . , n,.s c etek •* ke- rknes kei t -sekr.rk stb ..
, ■ í> : »,*r* t he!)« >» *11 <•».»»
>• .S>.W' S.WMÜ.M t , , l.gk.l.dMM.bt, Hfl"«1».

1 evt
A fa czteteseie »• n-.tk. , s. • es fenynyt-matv katalógus 

n es »ein.et.tv knaietjk meg. ak; címet eg> ieve!e;f-
< tin
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Hímző munkákra 
kiválóan alkalmas

ajanlja

SZLAVIK KONSTANTIN
Nvitra, Plebánia-utca 4. szám.

A Pfaff-varrógépek élt 'röleg egyéb 
gyártmánvoktól nczél- alkatrészekből
Állanak az utolsó csavarig. •••------------
Ti ős anyagok feldolgozására mint ipari 
gt pék első helyen állanak. Tartósságuk­

nál lvg\á bosszú időre szóló Írásbeli 
jótállást biztosítok. .......... — —_

Javításokat elfogadok. »
Kiváló tisztelettel

Szlavik Konstantin
10 mwhanikus, optikus.

Árjegyzék ingyen.

Kiváló szerencse Töröknél!
Felülmulhatlanul

kedvez föárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió koronát nyeremény, 
nél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek | csak a legutóbbi 5 hónapban a

három legnagyobb nyereményt es pedig:
a 605,000 koronás nagy jutalmat az .»7080. szánni sorsjegyre 
a 100,000 H főnyereményt a 74:$ti6. „ „
a 90,000 * „a 109780.
és ezeken kivül még egvéb sok nagy nyereményt

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen 
reszt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újból

110,000 sorsjegyre 55,000 pénznyeremény
jut és összesen egv hatalmas összeget,

1 a millió 451MHM> koronátsorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben 

Zfl U0l-«»ID.*Q.

Továbbá 1 jutalom 000*000* 1 nyeremény 400*4100.
1 a 84)4)*4)4)4)* 2 á 100*000* 1 á 90 000. 2 a 
SO OOO* I á 70-000 2 á OO OOOs 1 á 54)*4)4)4).
T á 40*000* 5 ä 34)*4)4)4)* 3 á 185*000» 8á 84)*4)4)4)* 
8 á 15*4)4)4)* 3(5 k 10*4)04) korona és inég sok egyeli: 
összesen 55*4)4)0 nyeremény és jntalom 14«45S>.4)Og> 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

V8 eredeti sorsjegy írt .75 vagy kor 1,50 ; V4 eredeti sorsjegy írt 1.50 vagy kor. 3.— 
7* „ „ frí 3.- „ kor. 6.-; V, „ „ írt 6.- „ kor. 12.

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése elle­
nében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. évi november hó 19-ig*
bizalommal hozzánk beküldeni, miután a húzás e napon kezdődik.

______ HJ»

BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztály sors játék-üzletei i

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-kőrut 4/a.
II. fiók: Muzeum-körut ll/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

RendelölevéMevágandó. TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
Pontos cim iAz összeget kor. összegben ntanvételezm kereni

— postán tál ványnval küldöm - mellékelem bankjegyek­
ben (bélyegekben). — A nem tetsző törlendő!

NYITRÄ
MEGYÉBEN

eddig

i
5 főnyereményt 

23 más nagyobb
nyereményt

fizettünk ki

Bebizonyított tény, hogy a magyar királyi szab. osztály- ' 
sorsjáték utján igen sokan jutottak jóléthez, sőt gyakran 
nagy vagyonhoz is ; miáltal a magyar osztály sors jegyek — 
általános kedvelt ségnek örvendenek. Egyetlen más sors- 1 ti 
játék sem nyújt hasonlóan kedvező nyerési esélyeket oly I 

nagy összegű nyereményekkel, mint a magyar osztály sors játék.*
IA következő osztálysorsjáték hat osztályában 110.000 sorsjegyböll 

55.000 darabot, tehát a felét körülbelül '

r14 és fél millió korona készpénzzel sorsolják ki.1
l*" Főnyeremény esetleg egy millió korona, illetve 600.000, 400.000,
____ 200,000, á 100.000, 90.000, 2 á 80.000, 70.000 stb. stb.

Első osztály húzásai már f. hó lő. és 20-án,
A .•!«* osztálya eredeti sorsjegyek árai • jv-z Kor. lg . fői ti . negyed 3. . nyolcad 1.50. 

Sorsjegyeket postautalvány-O'.-Zeitek < ■ reg) alánt éllel kul.Imik. Hivatalos nyere-
' im ii) jegyzőkkel pontosan szolgálunk. Játéktervei minden sorsjegy-küldeménybe» mellékelünk.

Nemzeti Pénzváltó Részvény-Társaság
Hudapcst, Clizella-tér 1. I,| Sürgönyeim: Nemzeti Pénzváltó Budapest"

abban a helyzetben 
van, liogy bármily 
nagy nyereményt
meK esedékesség 
előtt is — a leg­
szigorúbb titoktartás 
mellett, jutalék 
mentesen fizet ki 
és ügyfeleinek min­
den irányban a leg­
messzebbmenő
biztonságot nyújt.

.1 legtiilib főnyeremény!
nálunk vásárolt
sorsjegyeken nyerték

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


